

ПОЛИТИКА ХРУЩЕВА



Подготовил:
ученик 11-А
класса
Глазунов
Герман

НАЧАЛО ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

- Курс Г.М. Маленкова на социальную переориентацию экономики, предложенный в 1953 г. был приговорен партией и ее Первым секретарем на январском пленуме 1955 г. В докладе Н.С. Хрущева он был назван пережитком «враждебных ленинизму взглядов, которые в свое время пропагандировали Рыков, Бухарин и другие».

КОНЕЦ

ЭПОХИ

СТАЛИНИЗМА



ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

- При Н.С. Хрущеве промышленность развивалась традиционно для советской экономики: ускоренные темпы роста планировались для отраслей группы «А», в начале 1960-х годов их доля в общем объеме промышленной продукции составила 75%. Среднегодовые темпы прироста промышленного производства в СССР в этот период превышали 10%, а обеспечивалось это исключительно благодаря жестким методам командной экономики.

ТЕМПЫ ПРИРОСТА СССР В 1961-1985



- Отраслевой принцип управления был заменен территориальным. По предложению М.С. Хрущева вместо отраслевых министерств в центре было создано совета народного хозяйства (совнархозы) на местах. Всего было ликвидировано 10 общесоюзных и 15 союзно-республиканских министерств. Сначала совнархозы дали определенный положительный эффект: в рамках экономических районов расширились возможности специализации и кооперирования, улучшилась организация материально-технического снабжения. Однако вскоре начался спад в их деятельности, регионы стали замыкаться в себе.



Для М.С. Хрущева был характерен расчет на эффект организационных перестроек, что свидетельствовало о явной недооценке экономических методов хозяйствования. Апогеем такого подхода стала его инициатива о перестройке партийных и советских органов по производственному признаку в 1962 г. Партийные, а вслед за ними советские, профсоюзные, комсомольские органы были разделены на промышленные и сельские. Хрущев считал, что приближение руководящих органов к объектам управления может изменить ситуацию в народном хозяйстве к лучшему. Однако появление райкомов и обкомов вызвала только отрицательные последствия.

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

- В середине 1950-х годов был принят ряд мер, которые показали, что в стране начался целенаправленный поиск возможностей для использования достижений НТР. Так, в мае 1955 г. в Москве состоялась всесоюзная совещание работников промышленности, на котором рассматривался вопрос осуществления крупномасштабного технического перевооружения народного хозяйства. Тогда же было принято постановление ЦК и Совета Министров СССР «Об улучшении дела изучения и внедрения в народное хозяйство опыта и достижений передовой отечественной и зарубежной науки и техники». В июле 1955 г. вопрос НТР впервые в истории партии специально рассматривались на пленуме ЦК КПСС, который наметил программу мероприятий по повышению эффективности промышленного производства. Согласно решениям XX и XXI съездов КПСС в стране резко активизировался процесс научных исследований, проектно-конструкторских и технологических работ.

4 октября 1957 в СССР был осуществлен запуск первого искусственного спутника Земли, а 12 апреля 1961 г. в космос полетела первая человек - гражданин Советского Союза Ю.А. Гагарин.



ЭКОНОМИКА

- Система экономических отношений, как и раньше, характеризовалась ярко выраженным диктатом центральных органов
- В 1955 г. до почти пяти десятков министерств был добавлен еще один орган специализированного руководства - Государственный комитет Совета Министров СССР по новой технике (Держтехника СССР). С мая 1957 актуальными научно-техническими проблемами стал заниматься созданный на базе Держтехники СССР Государственный научно-технический комитет Совета Министров СССР

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ

